

公共基础知识

单选题（1-60 小题，每小题 1 分，共 60 分）

1 2018 年 3 月 17 日上午，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。这次大会是（），投票代表共（）名。

- A 十二届全国人民代表大会；3970
- B 十三届全国人民代表大会；2970
- C 中国共产党第十九次全国代表大会；5870
- D 中国人民政治协商会议第十三届一次会议；2970

2 发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻（）的发展理念。

- A 创新 协调 改革 绿色 共享
- B 创新 协调 绿色 开放 共享
- C 改革 开放 绿色 和平 共享
- D 改革 开放 脱贫 绿色 共享

3 “四个全面”是党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，提出并形成的治国理政的战略布局，十九大报告又作了重申与强调，“四个全面”是指：

- A 全面建成小康社会，全面实现现代化，全面深化改革，全面依法治国
- B 全面建成小康社会，全面简政放权，全面依法执政，全面从严治党
- C 全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治党
- D 全面建成小康社会，全面简政放权，全面依法执政，全面反腐倡廉

4 从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成_____，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。

- A 社会主义现代化国家
- B 社会主义现代化大国
- C 社会主义现代化强国
- D 社会主义现代化社会

5 中国特色社会主义进入了新时代，标志着我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和（）之间的矛盾。

- A 不平衡不充分的发展
- B 不平衡不充分的生长
- C 不平衡不充分的收入
- D 不平衡不充分的分配

6 为深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，全面开展从严治党，党中央从各方面制定和采取了多种重大举措，下列中不属于这些范畴的是：

- A 施行《中国共产党问责条例》，把问责作为从严治党利器
- B 开展“两学一做常态化”教育活动，推进全国从严治党向基层延伸
- C 深入推进依法行政，加快建设法治政府，保证公正司法
- D 在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育活动

7 中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,要以()建设为重点,坚持引进来和走出去并重,遵循共商共建共享原则,加强创新能力开放合作,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

- A 金砖机制
- B 自贸区
- C 一带一路
- D 区域合作

8 家庭美德的主要内容是:

- A 尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结
- B 孝老爱亲、敬业爱岗、明礼诚信、遵纪守法、团结邻里
- C 文明礼貌、勤俭自强、男女平等、夫妻和睦、助人为乐
- D 爱国爱家、勤俭持家、夫妻平等、孝敬老人、助人为乐

9 马克思主义哲学的首要的基本的观点是:

- A 联系和发展的观点
- B 革命的批判的观点
- C 实践的观点
- D 人民群众的观点

10 运动和静止是()的关系。

- A 现象和本质
- B 一般和个别
- C 绝对和相对
- D 抽象和具体

11 “观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已。”这个命题表明:

- A 意识是人脑中特有的物质
- B 人脑是意识的源泉
- C 观念的东西和物质的东西没有本质上的区别
- D 意识是客观存在的主观映像

12 我国数学家华罗庚在一次报告中以“一支粉笔多长为好”为例来讲解他所倡导的选法,对此,他解释道:“每支粉笔都要丢掉一段一定长的粉笔头,但就这一点来说愈长愈好。但太长了,使用起来很不方便,而且容易折断。每断一次,必然多浪费一个粉笔头,反而不合适。”因此就出现了粉笔多长最合适的问题——这就是一个优选问题,所谓优选问题,从辩证法的角度看,就是要:

- A 保持物质的稳定性
- B 全面考虑事物属性的多样性
- C 坚持适度原则
- D 注重量的积累

13 “基种桑、塘养鱼、桑叶饲蚕、蚕屎饲鱼、两利俱全、十倍禾稼”，这种“桑基鱼塘”的生态农业模式体现了（ ）的哲学原理。

- A 矛盾的普遍性
- B 整体大于部分之和
- C 一般只能在个别中存在
- D 矛盾的特殊性

14 对待中国古代文化遗产和外国文化，要坚持“古为今用”、“洋为中用”，这种对待中外文化态度的哲学依据是：

- A 量变和质变的辩证关系原理
- B 实践和认识的辩证关系原理
- C 真理和价值的辩证关系原理
- D 辩证的否定原理

15 在听完一位成功的企业家讲课后，一些来自企业的学员感到有些失望，便问他：“你讲的那些内容我们也差不多知道，可为什么我们之间的差距会那么大呢？”这位企业家回答说：“那是因为你们仅是知道，而我却做到了，这就是我们的差别。”这句话表明了实践高于理论认识，它最鲜明、集中地反映了实践的（ ）。

- A 普遍有效性
- B 客观规律性
- C 主体能动性
- D 直接现实性

16.宗教是：

- A 少数人对多数人的特设骗局
- B 人类知识的一种特殊的组织形式
- C 具有广泛的社会影响的一种社会心理
- D 统治人的自然力量和社会力量在人们头脑中虚幻的有些甚至是颠倒的反映

17.阶级产生的直接原因是：

- A 一部分人对另一部分人的暴力掠夺
- B 社会产品的分配不均
- C 剩余产品的出现
- D 生产资料私有制的形成

18.资本主义的基本经济规律是：

- A 竞争机制
- B 供求机制
- C 价值规律
- D 剩余价值规律

19.新旧民主主义革命的根本区别是：

- A 革命的对象不同
- B 革命的领导阶级不同

- C 革命的前途不同
- D 革命的动力不同

20.邓小平理论首要的基本理论问题是：

- A 发展才是硬道理他
- B 解放生产力，发展生产力从力
- C 什么是社会主义，怎样建设社会主义
- D 发展是党执政兴国的第一要务

21.不能笼统地说股份制企业是公有还是私有，判断股份制企业性质的关键是看：

- A 控股权掌握在谁手里
- B 是否建立了现代企业制度
- C 有无工会组织
- D 是否有国家参股

22.中国特色社会主义的“特色”，就在于社会主义初级阶段的经济

- A 兼有社会主义和非社会主义两种不同的经济成份
- B 兼有计划经济和市场经济两种不同的资源配置方式
- C 兼有工业化和信息化的双重任务
- D 兼有市场化和国际化的双重使命

23 在完善社会主义市场经济体制过程中，要加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系，其基本目标是：

- A 保障人民基本生活
- B 促进社会经济增长
- C 实现充分就业
- D 使更多的劳动者拥有财产性收入

31 关于低碳经济，下列表述不正确的是：

- A 温室气体排放量尽可能低的经济的发展方式
- B 尤其是二氧化硫这一主要温室气体的排放量要有效控制
- C 实质是能源高效利用、清洁能源开发、追求绿色 GDP
- D 核心是能源技术和减排技术创新、产业结构和制度创新以及人类生存发展的根本性转变

32.根据马克思主义法学的基本观点，下列表述正确的是：

- A 法在本质上是社会成员公共意志的体现
- B 法最终决定与历史传统、风俗习惯、国家结构、国际环境等条件
- C 法既执行政治职能，也执行社会公共职能
- D 法不受客观规律的影响

33 对罚款、没收违法所得或者没收非法财物拍卖所得的款项，正确的做法是：

- A 必须全部上缴国库
- B 交本级政府财政部门，列为财政收入
- C 交处罚决定机关作为办公经费

D 扣除行政处罚决定机关支付的费用后，剩余部分上缴国库

34 宪法的特征主要有：

- ①宪法是国家的根本大法 ②宪法具有最高法律效力
③宪法的制定要通过特点程序④宪法的修改通过特定的程序

- A ①②
B ①②④
C ①②③
D ①②③④

35 概括我国《宪法》的规定，下列说法不正确的是：

- A 城市的土地属于国家所有
B 农村和城市郊区的土地，除有法律规定属于国家所有的以外属于集体所有
C 矿产、水流、海域、森林专属于国家所有
D 宅基地、自留地、自留山属于集体所有

36 民事主体在法律允许的范围内有完成的意志自由，自主实施民事法律行为，参加民事法律关系，任何单位和个人都不得非法干预。这体现了：

- A 诚实守信原则
B 民事活动自愿原则
C 民事活动公平原则
D 主体地位平等原则

37 法律关系主体之间权利和义务所指向的对象，称为：

- A 法律事实
B 法律关系客体
C 法律关系内容
D 法律关系

38 根据《行政处罚法》的规定，下列关于行政拘留的说法正确的是：

- A 行政法规可以设定行政拘留的处罚
B 县级人民政府可以决定对违法的相对人实施行政拘留
C 省级人大制定的法规可以设定拘留的行政处罚
D 市辖区公安分局有权决定对违反治安管理的相对人实施拘留

39.作品被收集、出版、发行的 8 岁小画家是：

- A 限制民事行为能力人
B 无民事行为能力人
C 完全民事行为能力人
D 视为完全民事行为能力人

40.某装首饰店将一枚铜戒指误当黄金戒指卖给李某。这一行为属于：

- A 犯罪行为
B 无效民事行为

- C 欺诈行为
D 可变更、可撤销的民事行为
41. 王某将位于闹市区的一套自有商品房卖与张某，张某（ ）取得房屋的所有权。
A 自房屋交付张某时起
B 自该房屋交易经过公证时起
C 自该房屋交易经过有关部门登记时起
D 自双方签订买卖合同时起
42. 北宋初期是我国书院教育的高潮期，出现了著名的岳麓书院、（ ）书院、嵩阳书院、应天书院，合称为“宋初四大书院”。
A 丽泽
B 白鹿洞
C 石鼓
D 茅山
43. 鸦片战争后，近代中国萌发了新思潮，其核心是：
A 学习西方，举办近代工业
B 与西方“商战”，保护本国利益
C 向西方寻求强国御侮之道
D 冲破传统的本末观，发展工商业
44. 下列依次与蒙古族、回族、藏族、维吾尔族、壮族对应正确的是：
A 酥油茶、馓子、青稞酒、馕、萨其马
B 马头琴、冬不拉、铜钦、葫芦丝、芦笙
C 那达慕大会、开斋节、雪顿节、古尔邦节、泼水节
D 《嘎达梅林》《穆斯林的葬礼》《格萨尔王传》《阿凡提的故事》《刘三姐》
- 45.（ ）历史悠久，是华夏民族的重要发祥地之一和黄河文明的摇篮。又因上古帝尧曾建都于此，有“华夏第一都”之称。被誉为“梅花之乡”、“剪纸之乡”、“锣鼓之乡”。
A 临汾市
B 忻州市
C 大同市
D 太原市
46. 我国建筑最早、规模最大、保存最好的龙壁是：
A 九龙壁
B 悬空寺
C 回龙观
D 雍和宫
47. 全球气候变暖是世界各国所关注的问题，大气中能产生温室效应的气体已经发现几十种，造成温室效应最重要的气体是：
A 二氧化碳
B 氟利昂
C 一氧化二氮
D 臭氧
48. 地球南北极上空，经常出现极光，下列关于极光成因的正确说法是：
A 在地球南北两极，磁场活动异常活跃，磁场与大气层中的气体发生作用，形成了色彩艳丽的极光
B 地球南北两极气流活动活跃，气流与太阳光交互作用，摩擦放电，形成了极光

C 来自太阳的高能粒子，在地磁的作用下，聚集到南北两极，并且与大气层中的粒子冲撞产生了极光

D 南北两极大气层比其他地区厚。折射太阳光线的能力很强。照射到南北极区的光线大部分被折射回去，形成了极光

49.夏日雷雨过后，人们会感到空气特别清新。其最主要原因是：

- A 雷雨过后，空气湿度增加
- B 雷雨过程中雷电导致空气中的臭氧分子增加
- C 雷雨过程中气温快速下降
- D 雷雨过程中空气中的灰尘随雨水降落到地面

50.紫外线促使人体合成()以预防佝偻病。

- A 维生素 A
- B 维生素 B
- C 维生素 C
- D 维生素 D

51.艾滋病被称为“20 世纪的瘟疫”，艾滋病病毒首先将人体内的()作为攻击目标。

- A 红细胞
- B 血红蛋白
- C 淋巴细胞
- D 神经系统

52.以下生活常识不正确的是：

- A 微波炉不能使用金属器皿加热食品
- B 胡萝卜富含维生素，生吃效果最好
- C 扎啤是没有经过发酵的啤酒
- D 强化复合地板耐磨性好，但防水性能差

53.围绕着人与神、人与社会、人与自然等问题的思考，公元前 6-5 世纪，东西方社会几乎同时诞生了一批伟大的思想先哲。下列说法错误的是：

- A 孔子思考人与人、人与社会的关系，具有人文精神
- B 老子注重探讨宇宙本源的问题，用以指导人生
- C 佛陀关注心灵智慧的觉悟
- D 苏格拉底着重讨论的是人与自然的问题

54.答复上级机关的询问，使用：

- A 通报
- B 报告
- C 请示
- D 通知

55.公文在执行上的重要要求是：

- A 实践性
- B 强制性
- C 指导作用
- D 时间限制

56.会议通知的繁简程度，应视()而定。

- A 会议内容与规模
- B 会议的重要性
- C 会议的广泛性

- D 会议的地点
- 57.公文的成文日期应写为:
- A 18年3月20日
- B 一八年三月二十日
- C 2018年3月20日
- D 二〇一八年三月二十日
- 58.下列选项中属于可销毁文件的是:
- A 立卷归档的文件
- B 绝密文件
- C 无留存价值的文件
- D 紧急性质的文件
- 59.批办是指对:
- A 请示报告的处理
- B 收文应如何办理所作的批示
- C 公文正本的复核意见
- D 发文稿的审核批示

- 60 关于公文，下列各项正确的是:
- A 通知仅是行政机关使用公文
- B 通知仅是党的机关使用的公文
- C 行政机关和党的机关都可以使用通知这种文种
- D 公告和条例都是党政机关常用的文种

判断题(61- 110 小题，每小题 0.8 分，共 40 分。正确的涂的“A”，错误的涂“B”)

- 61.党的九大的主题是：不忘初心，继续前进，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。
- 62.去年写进新党章、今年又写进新宪法的重要论断就是“习近平新时代中国特色社会主义思想”。
- 63.“十三五规划纲要”强调，人才是支撑发展的第一资源。
- 64.“盐鲸 2 号”，是我国自主设计建造的全球最大最先进的海上钻井平台。这项具有里程碑意义的科研成果还呈现在今年 3 月 2 日由中央电视台和中国电影股份有限公司联合出品的纪录电影《厉害了，我的国》作品中，让我们真切地感受到祖国的发展和强大。
- 65.中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。
- 66.习近平同志在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上指出，反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣。这就是“抓常”和“抓长”的本质含义。
- 67.哲学的党性是指辩证法和形而上学的根本对立和斗争
- 68.唯物主义一元论同唯心主义一元论对立的根本点在于对本体论层面的哲学基本问题的不同解答。
- 69.“塞翁失马，焉知非福”用来比喻坏事也可以引出好的结果，体现了辩证法中矛盾双方向对立面转化的观点。
- 70.社会生产力发展水平主要的物质标志是生产工具
- 71.在市场经济发展中，既有市场在资源配置中起基础性作用，又有国家的宏观调控，这是

由我国社会主义市场经济固有的特性决定的。

72.我国西部大部分省区，特别是云贵高原地区水土流失最为严重，土地荒漠化加快，是自然生态最脆弱、土地生产率最低的地区。

73.长江经济带的战略定位是：是具有全球影响力的内河经济带，是东、中、西互动合作的协调发展带，是沿江沿海沿边全面推进的对内对外开放带，也是生态文明建设的先行示范带。

74.经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系。

75.“三农问题”就是农业问题、农村问题、农民问题的简称，始终是关系我国经济

80.实现人民当家做主和依法治国的根本保证是坚持中国共产党的领导。

81.党的群众路线在政治领域的重要体现是指中国共产党领导的多党合作制度。

82.事业单位是我国第一大社会组织，集中了所有专业技术人才。

83.加强公民道德建设，共产党员和领导干部的模范带头作用十分重要。

84.财产所有权的四项权能是占有、使用、收益和处分。

85.被监视居住的犯罪嫌疑人、被告人不得离开信息场或制定的居所，但行动不受限制。

86.申请人、第三人可以查阅被申请人提出的书面答复、做出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料、除设计国家机密、商业秘密或者个人隐私外，行政复议机关不得拒绝。

87.公民的民事行为能力和民事权力能力一律平等。

88.正当防卫、是指为了使国家、公共利益、本身、他人、他人的人身、财产和其他权力免受正在进行的不法侵害、对补发侵害者所实施的一切制止行为。

89.民族自治县与一般县相比具有行政或法律赋予的更多的权力。

90.老王带邻居家7岁小孩进山狩猎，两人在林中走散。老王独自狩猎，既不找孩子也不告知小孩家人。两天后，林中发现被野兽咬死的小孩尸体。老王的行为构成了间接故意杀人罪。

91.拘役的期限为一个月以上至十个月以下。

92.行政裁决的机关是国家立法机关。

93.根据反不正当竞争法的规定，经营者若以低于成本价销售贵金属商品来抢占市场份额，属于不正当竞争行为。

94.物质帮助权只能是公民在失去劳动能力时获得。

95.荀子、名况，字卿，今山西安泽县人。以《劝学篇》名扬天下，是中国思想家、教育家之一。

96.“三曹”指曹氏父子曹操、曹丕、曹植。曹操的《观沧海》、曹丕的《蒿里行》曹植的《洛神赋》都很驰名。

97.“阁下”一词盛行于唐代，当时是对高级官员的尊称，一直沿用至今，有广泛的使用范围。

98.文艺复兴时期，但丁的代表作除《神曲》外，还有《茶花女》。

99.美国作家海明威的小说《老人与海》描写了一个老渔夫与鲨鱼搏斗的故事，变现了“一个人的能耐达到什么程度，描写人的灵魂的尊严。”

100.南极洲没有熊的原因不是因为气候和食物链生成问题，而是因为熊这个物种出现之南极洲就与其他大陆板块脱离。

101.PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为细颗粒物。

102.山西省日照充足，热量资源较丰富，灾害性天气较少，但“十年九旱”：境内南北狭长，山峦起伏，地势北高南低，南北气候差异不显著，昼夜温差不大。

103.位于晋北的悬空寺是我国唯一的高空绝壁建筑。

104.“慎终追远，民德归厚”，是要求人们在丧葬与祭祀的仪式中，缅怀先人之泽，追忆先

人之德，从而涵养自身的道德修养与人伦品格，增强家庭与家族的凝聚力，以更好地面对自我的人生之路。因此，才有了清明节和端午节，因此才有了屈原的“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。

105.应用文中的“意见”既可下行，也可平行，但不能对上。

106.函，在公务活动领域属于通用公文，在文种上属于规范性文件而不是商洽性文件。

107.会议纪要是会议文件的一种，标题需写明会议名称和文种，做到简明扼要地揭示中心思想。

108.一线贯通是公文中显示主旨的方法之一，指的是主旨分散于一篇文章各个部分的小标题、小观点或者是条旨句、段旨句中，起一个穿针引线、提纲挈领的作用。

109.电脑防火墙是一种能有效查杀病毒、保护电脑安全的杀毒软件。

10.计算机高期技术主要包括：云计算、大数据、超设计算机、物联网、文付宝、微信支付等。

